APUNTES DE RADICALES

Extraccion de factores en un radical

Se descompone el radicando en factores. Si:

| |
|i| Un exponente es menor que el indice, el factor correspondiente se
deja en el radicando.

Ejemplo:

Jg=\"2-3

Un exponente es igual al indice, el factor correspondiente sale
fuera del radicando.
Ejemplo:

J12 =422.3=23

g =323 =2

Un exponente es mayor que el indice, se divide dicho

exponente por el indice. El cociente obtenido es el exponente del
factor fuera del radicando y el resto es el exponente del factor
dentro del radicando.

Ejemplos:

Ja8 =2* 3=22B 42
02
a3 =Y3° =3 ¥F 5|3
> 1

N2-32.5° =3.52 2.5 427 .319 5% _2.33 . 5742 .32



Introduccidon de factores en un radical

Se introducen los factores elevados al indice correspondiente
del radical.

a'{@:?fﬁ
Ejemplos:
23
2-3=22.3=412

22 .33 36

=4() @) 23=

=%{23_312_2_3=ﬂ29 _313

Suma 6 Resta

Solamente pueden sumarse (o restarse) dos radicales cuando
son radicales semejantes, es decir, si son radicales con el mismo
indice eigual radicando.

a%k +b¥Yk +c¥k =(a+b +c)¥k




Multiplicacion de Radicales
Radicales del mismo indice

Para multiplicar radicales con el mismo indice se multiplican los
radicandos y se deja el mismo indice.

ﬁ'ﬂf5=\n'ﬂ
V2 -6 =

V2 N6=12=y22.3=2.3

Cuando terminemos de realizar una operacién extraeremos factores
del radical, si es posible.

Radicales de distinto indice

Primero se reducen a indice comun y luego se multiplican.

v3-39.427 =

m.c.m.(2,3,4)=12

1236 . 1#(32 )4 _1#(33 )3 —12f35 38 3% _12f38 _3 12311

V12336 =

m.c.m.(2,3)=6

12° 4367 =¢f(22 3) (2 . F) =327 3 237 ={2" F -6%2" 3




Cociente o Division de Radicales
Radicales del mismo indice

Para dividir radicales con el mismo indice se dividen los radicandos y
se deja el mismo indice.

Ya _ [a
5

Ejemplo:

8128 _ 128 J_ o5 _ 5

Y16

Radicales de distinto indice

Primero se reducen a indice comun y luego se dividen.

PN

i

O I

Cuando terminemos de realizar una operacién simplificaremos el
radical, si es posible.

'%I'\i

Ejemplos:




256 _,[(256) =J(2")3 ) F=
Y6 ¥ 16°  y(2#y V2°  _opw s _ 2357 -4 33

Potencia de radicales

Para elevar un radical a una potencia, se eleva a
dicha potencia el radicando y se deja el mismo indice.

(4a) = &

Ejemplo:

(318)2

[

[J_ 4—] .J12)“ s18)* 3)4-18 )

J(6)°

2
B 18 353 34 8. 23 34) 215 38
- = 24 34)3 212 312
a 2
8 Pl@—_, 18 “3—2-18 Z




Raiz de un radical

La raiz de un radical es otro radical de igual radicando y
cuyo indice es el producto de los dos indices.

Ejemplos:

[] 2 -
e

Racionalizaciéon de radicales

La racionalizacion de radicales consiste en quitar los radicales del
denominador, lo que permite facilitar el calculo de operaciones como la
suma de fracciones.

Podemos distinguir tres casos:

a

Racionalizaci()n del tipo b\E

Se multiplica el numerador y el denominador por 'JE



a aJc _aJo aAk
bjc  bjc-c b(e) bc

Ejemplos:

2 2.2 2.2 2.2 2
3\{2_3\12-\{2_3(45)2_ 3.2 3
V2

- 2 —
‘/LT"F II (f)’

2+%§-=[1+1]\E:3 73

2

a
n.l m
Racionalizacién del tipo b e

Se multiplica numerador y denominador por Ve
a 3 a " ' Cn—m a " n cn—m B a . ' Cn—m a 2 ;’{HC.':-.'J‘?
bilc” bic-do b bic b-c

Ejemplos:

2 2 2.2 238 238 _ ¥
3% 327 332 Y2 3¢ 32 3




a

Racionalizacion del tipo \,"E + \/E

Y en general cuando el denominador sea un binomio con al menos un
radical.

Se multiplica el nhumerador y denominador por el conjugado del
denominador.

El conjugado de un binomio es igual al binomio con el signo central

cambiado:
a+b > a->b
-a+b - -a->b
a-b — a+b
-a-b »  —-a+ b

También tenemos que tener en cuenta que: "suma por diferencia es
igual a diferencia de cuadrados".

(a+b)-(a-b)=a"-b°

Ejemplos:

2 2 (JE 3) 3 242 + 243

2P (A (V2 - (3]

=2J§2+§J§ 24—+12~/_ _2\2 2‘/—




N 2-(4+2\2) 2-(4+242)

4-232  (4-22)-(4+242) (4-242)(4+242)

2:(44242) 2-(4+22) 2-(4+242) 4.

- 42_(2\/2)2 16-4.2 8 4

2

N

25 22 (5+2V6) 103+ 4412 _
5-26 (5-246)-(5+2v6) 5 (246)

2.
:10J‘Z+4J2 3 :104’2_+8v’§:10ﬁ+8\@

25-4-6 25-24




